

亲诚惠容行大道,命运与共开新篇

——习近平主席对越南、马来西亚、柬埔寨进行国事访问树立了中国同东南亚国家关系史上新的里程碑

新华社北京4月18日电 2025年4月14日至18日,国家主席习近平应邀对越南、马来西亚、柬埔寨三国进行国事访问。行程结束之际,中共中央政治局委员、外交部部长王毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说,习近平主席此访是今年元首外访的开篇之作,是中央周边工作会议后采取的一次重大外交行动。在单边主义、强权政治冲击世界的大背景下,此访以命运共

同体建设为主线,聚焦睦邻友好、推动互利合作,取得圆满成功。五天四夜时间里,习近平主席密集出席近30场活动,深刻阐释睦邻、安邻、富邻、亲诚惠容、命运与共理念方针,推动达成上百项合作成果,书写周边命运共同体建设新篇章,擘画中国同周边国家共促稳定繁荣新图景。往访三国高度重视,均以最高规格礼遇、最隆重热烈安排欢迎习近平主席到访,既体现发自

内心的友好情谊,也释放高度重视对华关系的明确信号。

国内外舆论高度关注、密集报道,普遍认为此访高潮迭起、精彩纷呈,树立了中国同东南亚国家关系史上新的里程碑,凸显了中国同周边国家同舟共济、携手合作的真诚愿望,释放了中国坚定捍卫多边主义和国际贸易规则的强烈信号,在变乱交织的国际形势中彰显了负责任大国形象。(下转第四版)

结束对越南、马来西亚和柬埔寨国事访问 习近平回到北京

新华社北京4月18日电 4月18日下午,国家主席习近平在圆满完成对越南、马来西亚和柬埔寨国事访问后回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅,中共中央书记处书记、公安部部长王小洪等陪同

人员同机返回。

新华社金边4月18日电(记者马峥)4月18日上午,国家主席习近平结束对柬埔寨的国事访问返回北京。

离开金边时,柬埔寨人民党主席、参议院主席洪森,参议院第一副主席吴波烈,国会第一副主席钱业,郭

索帕、布拉索昆、韩春那洛、韶索卡、洪玛尼等五位副首相,王家军陆军副司令洪玛内等高级官员到机场送行。

洪森在机场为习近平主席举行隆重欢送仪式。习近平在洪森陪同下检阅仪仗队。习近平向欢送人群挥手致意。

前往机场途中,柬埔寨数万名

民众、在柬中资企业人员、留学生和华侨华人聚集在道路两旁,挥舞中柬两国国旗,手持“中柬友谊万古长青”等红色横幅,热烈祝贺习近平平访问柬埔寨取得圆满成功。

当天上午,洪森偕首相洪玛奈和洪玛尼、洪玛内专程前往习近平下榻的饭店,同习近平话别。

起势有力 开局良好 ——从决胜“首季报”看辽宁全面振兴新步伐

本报记者 唐佳丽



作为全年的“第一棒”,一季度的主要经济指标往往能反映出地区全年经济活动的总体趋势。开年以来,辽宁经济运行有哪些亮点、能否延续向好态势?4月18日,省政府新闻办召开的新闻发布会上,省统计局相关负责人给出了答案。

5.2%!这是一季度我省地区生产总值的增速,高于去年全年,高于年初确定的预期目标。而“总分”的背后,则是各项指标的有力支撑。

从三次产业看。第一产业增加值305.9亿元,同比增长3.3%;第二产业增加值2567亿元,同比增长5.4%;第三产业增加值4734亿元,同比增长5.2%。

从三大需求看。固定资产投资同比增长7.8%,连续7个月高于全国;社会消费品零售总额同比增长6.7%,连续25个月高于全国;出口总额同比增长10.5%,高于全国3.6个百分点。

这份“成绩单”充分说明,年初以来,全省上下深入贯彻习近平总书记辽宁考察时的重要讲话和重要指示精神,全面落实党中央经济工作会议精神,聚力三年行动决战决胜,顶住压力、起势有力,稳中有进、向新向好,实现了良好开局。

“稳”字当头

年初以来,全省上下千方百计增

扩内需、多措并举聚动能,高质量发展扎实推进,主要经济指标显示我省经济运行总体平稳、稳中有进。

从一产看,全省农业生产发展平稳,主要农产品产量保持稳定增长。种植业方面,水果产量同比增长6.0%,蔬菜及食用菌产量增长4.0%。畜牧业方面,猪肉产量增长0.8%,禽肉产量增长11.0%。渔业方面,水产品产量增长5.4%,其中海水产品产量增长5.3%,淡水产品产量增长5.5%。

一季度,全省规模以上工业增

加值同比增长3.6%,其中,高技术制造业增加值同比增长10.9%。分三大门类看,规模以上采矿业增加值同比增长19.3%,制造业增加值增长0.8%,电力、热力、燃气及水生产和供应业增加值增长4.9%。分经济类型看,规模以上国有控股企业增加值同比增长2.6%;私营企业增加值增长8.8%;股份制企业增加值增长6.8%。分行业看,在全省40个工业大类行业中,有31个行业增加值实现同比增长,增长面为77.5%。分产品看,民用钢质船舶产量同比增长

2.5倍,变压器产量增长82.7%,矿山专用设备产量增长32.4%,泵产量增长21.3%,集成电路产量增长5.1%,工业机器人产量增长4.7%。

服务业持续增长,全省服务业增加值同比增长5.2%。其中,批发和零售业、住宿和餐饮业增加值分别增长6.5%、4.6%。货运量4.1亿吨,增长0.4%。1月至2月,规模以上互联网和相关服务、软件和信息技术服务业、文化体育和娱乐业、科学研究和技术服务业营业收入分别增长38.7%、11.0%、10.3%。

市场销售较好增长,全省社会消费品零售总额2530.6亿元,同比增长6.7%。按经营单位所在地分,城镇消费品零售额2204.2亿元,同比增长6.8%;乡村消费品零售额326.4亿元,增长5.4%。按消费类型分,商品零售2356.5亿元,增长6.7%;餐饮收入174.1亿元,增长6.4%。从限额以上单位商品零售类值看,促消费政策效应加快释放,家用电器和音像器材类零售额同比增长8.4%,建筑及装潢材料类零售额增长78.1%,通信器材类零售额增长38.9%,家具类零售额增长27.8%。同时,基本生活类商品较快增长,绿色健康类消费快速增长,新能源汽车零售额增长22.5%,能效等级为1级和2级的家电商品零售额增长46.2%,体育、娱乐用品类零售额增长26.0%。

(下转第二版)

大连:全线出击冲刺万亿GDP城市

本报讯 记者侯国政 报道 4月的大连活力盎然,重大项目春日竞跑新图景正徐徐展开:金州湾国际机场、鼎瑞得新材料、长海跨海大桥、恒力重工二期等在建项目多点开花、持续发力,成为决战决胜的“压舱石”和“动力源”,助推大连高质量冲刺万亿GDP城市。

一季度,大连经济发展实现“开门红”,地区生产总值同比增长6.2%,分别高于全国和全省0.8个、1个百分点。

今年以来,大连市集中优势资源全线出击,在推动新时代辽宁全

面振兴取得新突破上走在前、作表率,坚决打赢决胜之年决战之战。

全市专门出台推动经济高质量发展36条政策措施,涉及加快建设现代产业体系等五大方面。

决战决胜,冲刺万亿GDP城市,产业是根基。大连市做强做优船舶重工、轨道交通、绿色石化、工业母机、新一代汽车、海洋经济等优势产业集群,培育壮大新一代信息技术、人工智能、洁净能源、低空经济等新兴产业。年初,大连市召开低空经济高质量发展大会,实施五大工程30项重点任务,加快建设综合试点。

大连市认真落实国家及省关于“两新”“两重”,扩大内需、新型城镇化等重要部署,扩大消费品以旧换新政策覆盖范围,召开足球振兴发展大会,加快文体旅商展深度融合,全年旅游收入将达到2000亿元。

强化科技支撑,大连市发挥英歌石科学城科技创新策源、高端人才集聚、科创成果转化的示范作用,建设具有全国影响力的区域科技创新中心。坚持向海图强,全力建设陆海统筹发展的现代海洋城市,今年海洋经济总产值力争达到4800亿元。

相关新闻详见三版▶

盘锦:科技赋能绘就春耕新图景

本报讯 记者王刚报道 春光无限好,耕作正当时。围绕打造全省现代化大农业发展先行地这一目标,盘锦市发力推进高标准农田建设,备足农业科技“利器”,为筑牢粮食安全屏障做好充分准备。

今年中央一号文件首次提出“以科技创新引领先进生产要素集聚,因地制宜发展农业新质生产力”。落实这一部署,盘锦市预计今年粮食作物播种面积稳定在183万亩以上,其中水稻播种面积166万亩,稻蟹共生养殖面积97万亩,通过推广新型栽培技术、应用新型农用

机械,藏粮于地、藏粮于技,耕出新“丰景”。

盘锦市为提高粮食单产水平,提升粮食综合生产能力,现已将永久基本农田中的147.6万亩建成高标准农田,占比达76%。位于盘山县太平街道的高标准农田项目,建设面积6300亩,推出“小田变大田”格田改造、“沟渠路一体化”灌溉排水设施建设,新增水稻种植面积400亩。示范区内,不仅全机械化作业,还配置了智慧监管系统,对田间温度、水分、光照、虫情进行实时监控并给出评估,自动化液位仪

准度和效率。

眼下正是水稻育秧时节,盘锦市计划育秧4000万盘以上,育秧面积1.4万亩以上。各农民专业合作社内,全自动水稻育秧流水线正高效运转,育秧盘被整齐有序送入温室大棚内进行催芽、培育。智能化的操作模式,大幅节省了人力成本。盘锦市正加大力度推广应用亚美柯水稻钵苗插秧机,采用推、接、落、送、插“五步栽插法”,实现水稻机械化移栽精准化作业,不伤苗不伤根,立苗快,无返青期,测算可增产5%至10%。

2024年我省每万人口发明专利拥有量达20.38件

02版

辽宁文旅亮相西安
丝绸之路国际旅游博览会

02版

四月十八日,在中国男子篮球职业联赛季后赛四分之一决赛中,辽宁男篮大胜新疆男篮,晋级四强。图为辽宁本钢队球员赵继伟(右)在比赛中投篮。新华社记者胡虎虎摄

辽篮晋级四强

